



虎门销烟图(国画) 李延声 263厘米×785厘米

## 于单纯中求丰富

——李延声《虎门销烟图》的创作

2009年4月,经过长时间的构思和反复勾画,李延声的水墨画《虎门销烟图》正式开始了大稿创作。他为什么会选择这一题材?1997年,在迎接香港回归之际,为了表现鸦片战争以来的百年历史及百年民族精神史,李延声利用两年时间创作出了《魂系山河》长卷,长65米、高2.8米。其中第三部分“销烟气如虹”和第四部分“慷慨赋同仇”画的就是虎门销烟。此次重大历史题材美术创作的选题一出,李延声就毫不犹豫地选择了这一主题。

但是,与《魂系山河》不同,在创作《虎门销烟图》时李延声在内容上做了大量调整,意在使画面有全新的形式感。首先,把林则徐等禁烟将领和销烟勇士合而为一,统一在一个画面中。在人物造型上,林则徐运筹帷幄、指挥坚定,被处理成静态的形象,正在销烟的勇士则龙腾虎跃、动感十足。两组人物形成对比,又互相映衬;其次,画中增加了民众的部分,因为据史料记载,当时道光皇帝专门下旨要求广大民众来现场助威,要体现全民禁毒。画面中的人

群层叠叠、蜿蜒盘旋,仿佛组成了道血肉长城。画面的右下方是大海,远处的背景则是炮台,点出了特定的历史环境。画面是单纯的黑白两色,不着一彩。“我经过反复的琢磨,这幅画就是用水墨,以此强化历史的凝重感,在单纯中求丰富。”李延声说。

李延声表示,创作重大历史题材作品,要调动一切手段,运用所有的艺术元素,包括构图、造型、笔墨,来非常鲜明地表现主题。他在构思中也努力寻找一种形式感,使画面能够一目了然。

历史画重在表现人物,而对于人物而言,肖像又是最关键的关系。李延声说,林则徐的历史资料很少,要塑造好人物除了研究大量历史事实去体会他们的精神风貌以外,还要在现实生活中对肖像画做一些探索,包括写生。李延声表示,当年在塑造《魂系山河》中的九公(9位仁人志士)图时,感觉有些困难,于是他转而尝试画些身边人,像启功、关山月、黄胄等,在写生过程中主要体会笔线和肖像的关系。不想这些肖像画得到了上述老师的称赞,于是后来就接着画了巴金、赵朴初以及贝聿铭等,还出版了《智者——李延声中外名人写真画集》一书。“这是意外的收获,对后来塑造人物肖像起到了很

大的促进作用。”李延声说。此外,在长期的艺术实践中,他还到农村和厂矿画了很多毛笔速写。

笔墨是中国画基本的艺术语言,李延声在创作中强调要把墨的变化发挥得淋漓尽致。在黄宾虹总结的“浓、淡、枯、湿焦、破积、宿墨”的基础上,他又加入了胶墨与冲墨的用法。将胶与墨混合在一起,使得画面充满凝重的悲壮之气。此外,他还吸收了书法魏碑的笔法,在线的运用上也和山水画中的皴法相结合,使得画出的人物充满力度和厚重感,产生出雕塑的效果。

《虎门销烟图》高3米、宽8.5米。在决定这个画幅之初,家人是反对的,因为当年创作《魂系山河》时,李延声不慎从画架上摔了下来,造成左腿韧带撕裂,当他当时拒绝了打石膏,而是缠上绷带继续创作。此后从健康角度出发,家人便不支持他创作大幅作品,但此次李延声坚持用大幅来表现。“这是题材需要,虎门销烟是历史的闪光点,体现的是中华民族的精神风骨,后代子孙应该永远记住。”李延声说。

(屈嵩采访整理)

这个题材本身是民族的伤疤和耻辱,作为重大历史题材创作,这个作品十分有难度,因为抗日战争中中国女性的受难不仅仅是同一时间、同一地点发生的惨剧,而是日本侵略者长期的摧残。这幅画就是想表现有血有肉的感觉,而不是被日本士兵玩弄得遍体鳞伤的中国妇女。要让人感觉到,每一个画面中的人都是有故事的,要用画面瞬间的凝固感带来强烈震撼。

我的画截取了抗日战争中受难中国女性中的一部分——慰安妇为题材,后来画面设计用狼和日本刺刀来象征日本兵的残忍,也去

种警示,希望悲剧不要再重演,同时更要表现中国女性特有的美,以及她们的愤怒、无奈和抗争。在色彩上,为了表现恐惧压抑,开始我打算主要采用黑白过渡色,因为过去表现这个题材,画面不是屠杀就是凌辱,所以在画这幅作品时,我就思考着如何使它与以往的作品有所不同。所以来画面采用了在人物的脸上着色,避免人物脸色过于苍白,没有了美感,并用大量的墨来形成黑白的冲击力。通过人物形象的色彩对比,形成兽性与女性美的巨大对比。这幅作品主要强调对美的摧残,一朵鲜花被揉碎了,人们肯定会心疼,这就是我想表达

体的曲线,旁边有一个孩子在哭泣,这是想象的画面。最后我发现,孩子的哭泣、失去母亲这样的题材太俗气,同时也觉得画女性的躯体,容易引起不同的联想,于是就否定了这个构思。

看了电影《南京!南京!》之后,我就更加坚定了用黑白色来表达主题的想法。因为黑白色语言会使画面更为厚重,当然这样一来,怎么留白,怎么表现浑厚感,怎么和颜色协调,都是难题。现在,画面的上部只有天空,是让人喘不过气来的黑压压的天空。

我想通过这几十个人物形象的刻画,让人想到每个人都是鲜活

## 她们的美和哀愁

——于文江谈《抗日战争中受难的中国女性》创作

掉了当时所谓历史的情景,而是画了一面日本国旗,意在更为深刻地刻画日本军国主义的凶残。

我在作画的时候遇到的困难很多,画的过程很痛苦。

这幅画的总体画面是要呈现恐惧、凌辱和死亡,表现中国女性的美,反衬日本士兵对美的摧残。我在处理画面时,尽量做到表现中国女性不夸张,一个女性都是有血有肉的人而受到迫害和摧残。历史上此类题材很少被这样使用和表现,在人物形象的刻画上,以往过分表现死亡居多,但作为这个年代的画家,我认为应该不仅仅表现战争带给人们的创伤,还要表达一



抗日战争中受难的中国女性(国画) 于文江 303厘米×529厘米

的概念。所以画面里没有过分丑化人物形象,相对较为写实。

另外,表现中国女性的美就必须把握人物形象,所以在服饰、发型等方面,我都下了功夫,努力把当时的氛围描绘出来。这方面难题也有很多。比如对女性瘦的形象的把握,对女性身体的刻画,最终我定下将作品里的女性都画成正常人,她们小到十岁幼女,大到六十老妪,大约四十五六个人物,用有年龄差距的中国女性群像来表现主题。

其实,我最早的构思是,画面全景是女性身体的起伏,远景是一道白光,近景是一个侧卧的女性身

(鲁娜 严长元 采访整理)

在接到“北伐战争”这个创作题材时,我还是比较有感触的,因为我当了十几年的兵,内心有很深的军旅情结。

我开始《北伐》这个题材创作的第一步就是迅速进入状态,去了解和感受那段历史。这首先需要尽可能地搜集更广泛的资料,在这个过程中,我去了广东,实地参观了黄埔军校校址、北伐战争纪念馆,并有了很大触动。尽管看到的是老照片,如今也不太清晰,但是它们将我带入了当时的历史环境中,那些人物的神采和气质深深打动了我。但就一场战争而言,我认为,尽管北伐有很好的愿望,但他加剧了中华民族的灾难,是以牺牲无数贫苦大众的生命为代价换来了某种意义上的胜利。所以我在创作这幅画时,尤其希望促使人们能够由此进入对战争的思考、对生命的尊重和缅怀。

在创作过程中,我起了十几遍草稿,比如如何设计画面,如何去表现等。但非常可惜,因为工作室失火,这些草稿被一把火烧光

## “不认真就做不好事情”

——谢志高谈《大地回春——土地改革》创作

解放区土地革命是一个老题材,以前着重表现阶级斗争,“打土豪、分田地”的主题较多。现在回过头来看,主要还是实现了耕者有其田,是一种大地回春、“病树前头万木春”的精神状态。所以我的作品集中表现了农民分田分地的场景。土地是农民的根本,这幅画抓取了以家庭为单位的组合来描述农民分田分地的场景。在作品中,有打地界、乡邻围观等,重点在刻画农民分田分地时悲喜交加的感情。

在我的草图中,人物雏形确定后,我发现画面构图比较平,大面积土地和人的关系也没有表现出来,因此后来我将人物组合中增加很多细节进行丰富,将土地展开来画,通过农民相对静止的动态来刻画他们的形象、心理活动和精神面貌。

我把很多力气都用来搜集形象,这些形象都是从河北得来的。我和河北比较有缘,大学毕业就被分配到河北,做过工人、农民,后来多次下乡,都是去的河北平川,我还参加了西柏坡纪念馆的筹建。因此,我对河北的农民形象是有一定积累的。

得知我这次重大历史题材的创作题目,我就觉得很适合自己。

但在河北插队那会儿,没有现在这么发达的技术,人物形象、农村的场面都是记在脑子里,所以接下这个任务后,我又费了很大劲,在每个人物形象上都下了功夫:拍照、画写生,从图片社等找素材等,也找了很多以前的图片资料,这才画出了7.5米×2.8米这么大幅的作品,作品里的人都都是真人大小。

这幅作品和我以前的作品有很大联系,我画了很多农民题材的作品。记得1973年根治海河时期,我就画了很多作品,包括《乡村喜事》,表现了根治海河后欢欢喜喜的精神状态,《黄河颂》表现陕北农民,《山里人》和《路》也是农民题材的作品,《春蚕》表现的是江南农户。表现农民这个题材是我的一种惯性。

这次作品的画幅很大,这在技术上给我带来很多不便:以往作品都是用泼墨法形成水墨淋漓,这次因为篇幅太大,只能用积墨,一遍一遍地画,增加作品的厚重感。整个画面调子以黑白为主,因为农民的新生活才刚刚开始,还有一点苦涩。在画这幅作品时,画面风格也尽量追求朴素、沉稳。

这幅作品的正稿花了两个多月才完成。为了避免堵车,我每天

早上6点多就出发来工作室,一呆就是一整天。因为国家花了很多时间和财力来做这个项目,作为艺术家,我要求自己要认真、要很投入,起码要尽力。

我觉得很多时候艺术离不开政治,画人物画就离不开政治了。纯艺术是不可能的,为人民服务好也许就是最大的政治。比如说我的作品《山里人》描绘了修路农民,农村里没有路就很难致富,路对农民有极大的重要性。后来这幅画参展了,主办方请了很多农民工来看画,并让他们选自己喜欢的画,我的画很荣幸被他们选为其中的一幅。我的画农民接受,农民喜欢,我就很欣慰。

记得上世纪90年代湖北洪灾,我一个人跑到武汉,去体验生活,积累素材。虽然回到北京后也没有找到好的构思,但我觉得,作为一个画家,有责任、有义务到社会的第一线去体验,这是很难得的,毕竟生活不是演戏。

画画这件事,我从小就有兴趣,也是我自己愿意干的,而且我一直认为,不认真就做不好事情,各行各业都需要认真的劲头。这次我也是这样,因此,我认真了,也尽力了。

(鲁娜 采访整理)



▶ 大地回春——土地改革(国画)

谢志高 276厘米×747厘米

## 反思战争 尊重生命

——梁占岩谈《北伐》的创作思路



北伐(国画) 梁占岩 275厘米×758厘米

合画中一个死去士兵的形象,想让画面有一种庄严和肃穆感,真正表现对生命的缅怀和祭奠,对战争以牺牲普通生命为代价的反思。

另外,在画面中部马的形象也是低沉的调子,而不是嘶鸣或者金戈铁马的状况。扭着头的马并不想高昂,这样的立意、用色不知会多大程度上被认可,但起码没有违背我对北伐战争的理解。我认为,画家的创作没有个人情感因素是不可取的,这幅画就是想让人们从历史拉回现实,倡导尊重历史、尊重生命。

最后,这幅画的画面构图共分三部分,左边是北伐将领,蒋介石居中,还有其他将领。右边主要是士兵,有举火把的、往远处的……还有西安的城门楼子,暗喻西安事变,因为我认为,张学良和杨虎城两位将军对北伐能否成功意义重大。中间一联有周恩来等共产党人,虽然周恩来没有真正参加过北伐,但我把南昌起义也融入了画面中。北伐并不是某一天的一个事件,是一连串的跨度很大的战争。这里还有火车和黑马的形象,因为当时从南到北征讨,火车是很重要的交通工具;而黑马的情绪则希望与人的情绪协调。北伐跨度很大,没有一个具体的事件能够代表,所以我最终采用三联画的形式,将许多人物、事件(他们各自独立却又相互关联)共同融入到一个大的画面中。

(严长元 采访整理)

## 国家重大历史题材美术创作工程聚焦

文化部艺术司 中国文化报社 联办